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Abstract: This article examine the ways in which curriculum is influenced, and influence at his turn, gender-
based stereotypes. It will discuss the research on sex-role stereotyping in the curriculum, with emphasis on the 
development of gender equity in education. 
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Odată cu apariţia feminismului, disciplinele şcolare au fost supuse unor presiuni intense 
de a-şi adapta conţinutul tradiţional, metodologia şi organizarea clasică la solicitările venite 
din partea mediului socio-cultural, în sensul modificării şi transformării lor în direcţia 
promovării unei atitudini nestereotipe şi descurajării comportamentelor de gen stereotipe. 
Numeroase cercetări au demonstrat faptul că prin curriculum-ul actual este favorizată 
discriminarea de gen, în materialele educaţionale, activităţile şi chiar discursul academic 
imaginea de femeie pasivă, dependentă şi lipsită de putere, continuând să existe. (Grumet şi 
McCoy, 1997). În acest sens, Dupuy, Ritchie şi Cook (1994) au arătat că deşi există o anumită 
conştientizare a necesităţii de accentuare şi aprofundare a problematicii stereotipurilor de gen 
manifestate în mediul educaţional, totuşi „...conştientizarea nu conduce neapărat spre 
modificări curriculare”(apud Hoffman şi Myers, 1996). 

Deşi este cunoscută importanţa educaţiei şcolare, privită în ansamblul ei, pentru 
dezvoltarea unor atitudini şi valori sociale corespunzătoare necesităţilor şi solicitărilor unei 
societăţi în schimbare în care conceptul egalităţii de gen devine factor esenţial al 
interacţiunilor şi activităţilor sociale, conţinutul acesteia nu a suferit mari modificări de-a 
lungul timpului, în acest sens observându-se o oarecare reticenţă, indiferent de forma sau 
nivelul educaţiei. 

Cercetările realizate în ultimii ani au evidenţiat o relaţie specială între comportamentele, 
atitudinile, normele, valorile şi credinţele manifestate în cadrul unei societăţi şi curriculum-ul 
aflat la baza sistemului educaţional, ele aflându-se într-o permanentă interacţiune, 
influenţându-se reciproc. Tocmai această reciprocitate determină necesitatea conştientizării 
nevoii de adaptare a disciplinelor şcolare, de explorare a modalităţilor prin care activităţile 
instructiv-educative pot fi construite şi dezvoltate astfel încât să asigure o corelaţie pozitivă 
între conţinutul educaţiei şi mediul socio-cultural. În acest fel, prin activitatea de învăţare i se 
va oferi individului posibilitatea adaptării optime la noile condiţii sociale, în care definiţiile 
masculinităţii şi feminităţii capătă noi sensuri şi dezvoltări. 

Grumet şi McCoy (1997) vorbesc despre o înţelegere dialectică a identităţii de gen, care 
recunoaşte faptul că fiecare individ are o identitate în care masculinitatea şi feminitatea 
reprezintă părţi ale aceluiaşi întreg, aflate într-o relaţie de dependenţă reciprocă, existenţa 
uneia fiind dependentă de existenţa celeilalte, identitatea devenind astfel expresie parţială şi 
temporară a celor două atribute ale identităţii de gen. 

În urma studiilor de specialitate asupra sistemului educaţional au fost evidenţiate multe 
dovezi referitoare la perpetuarea atitudinilor stereotipe de gen prin intermediul curriculum-
ului şcolar. Analiza disciplinelor academice a relevat existenţa stereotipurilor de gen la 
majoritatea domeniilor de studiu, în conţinutul învăţământului regăsindu-se valorile, normele 
şi comportamentele specifice stereotipurilor culturale ale societăţii respective. 

Experienţele de învăţare prin care trece elevul pe parcursul perioadei de şcolarizare nu 
se limitează doar la informaţiile oferite de către profesori, ci, ele le cuprind şi pe cele trăite în 
afara spaţiului şcolar, acestea având o influenţă deosebită asupra modului în care sunt 
percepute, prelucrate şi apoi interiorizate conţinuturile curriculare. Cu toate că feminismul a 
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provocat toate ariile curriculare, nu au fost observate transformări esenţiale la nivelul 
acestora. Educaţia oferită atât de instituţiile statului cât şi de mediul social din afara şcolii ar 
trebui să extindă cunoaşterea, nu să o îngrădească între anumite bariere culturale stereotipale. 

Cea mai mare parte a responsabilităţii perpetuării la copii a percepţiei stereotipe a 
masculinităţii şi feminităţii este a părinţilor şi a profesorilor, însă de cele mai multe ori aceştia 
nu conştientizează propriul comportament şi atitudine stereotipă, negând implicarea lor, 
directă sau indirectă, în transmiterea valorilor şi normelor stereotipe. Chiar dacă aprobă şi 
încurajează schimbările sociale în privinţa rolurilor de gen, atunci când copiii lor se află în 
situaţii care oferă oportunitatea experimentării unor comportamente ne-sterotipe îi 
descurajează sau chiar le interzic participarea. Expresia „ar fi bine pentru toţi ceilalţi copii, 
dar nu şi pentru al meu” devenind un mod de gândire ce evidenţiază nevoia de autocunoaştere 
şi de conştientizare a propriilor atitudini, astfel încât poziţia lor să nu influenţeze în mod 
negativ dezvoltarea şi adaptarea copiilor la mediul socio-cultural (Greever et al, 2000). 
Profesorii se află în poziţia ideală pentru a direcţiona percepţiile stereotipe ale genului ale 
copiilor spre adaptarea lor la modificările şi transformările survenite la nivelul societăţii.  

Fiecare arie curriculară, fiecare disciplină în parte favorizează, într-un fel sau altul, 
participarea şi performanţa academică în funcţie de categoria de gen, motivaţia rezultând din 
studiile de specialitate care au demonstrat existenţa unor diferenţe psihice şi fizice între cele 
două genuri. Astfel, sunt descrise domeniile de studiu „rezervate” fetelor sau băieţilor, 
respectându-se criteriile stabilite prin dovezile aduse de cercetările şi teoriile existente până în 
prezent. Se consideră că băieţii se remarcă în matematică şi ştiinţe, în timp ce fetele se 
evidenţiază în domenii precum literatura sau ştiinţele sociale. Domeniul sportiv şi, în general, 
activităţile ce presupun un efort fizic susţinut, au fost întotdeauna asociate cu masculinitatea, 
aceste comportamente fiind încurajate în special în cazul băieţilor, fetele fiind orientate spre 
activităţi mai puţin solicitante din punct de vedere fizic. 

Diferenţele de gen, indiferent de caracterul acestora, nu justifică un curriculum al cărui 
conţinut să determine dezvoltarea şi interiorizarea unor valori stereotipe. Dovezile oferite prin 
cercetarea ştiinţifică nu impun şi conţinutul educaţiei, ci, mai degrabă, încearcă să 
demonstreze nevoia unui curriculum care să favorizeze dezvoltarea şi nu segregarea 
oportunităţilor de învăţare în baza unor stereotipuri culturale. 

Fiecare disciplină în parte poate fi considerată un cadru pentru manifestarea unor 
atitudini ne-stereotipe, prin conţinutul, activităţile, metodele utilizate în procesul de 
învăţământ. Literatura prin intermediul trăsăturilor personajelor şi a modului în care acestea 
reacţionează în anumite situaţii de viaţă, prin autorii care au obţinut recunoaşterea talentului 
lor indiferent de categoria de gen căreia aparţin (Hartman et al., 1997), permite promovarea 
unor modele care să determine o incertitudine asupra corectitudinii stereotipurilor de gen. 

Nu este suficientă intervenţia doar asupra materialelor educaţionale, în atitudinea 
profesorilor observându-se anumite patterne ale favoritismului, care au la bază diferenţele de 
gen. Astfel, tipul atenţiei acordate elevilor, gradul şi calitatea acesteia, răspunsurile 
profesorului la întrebări, feed-back-ul la ideile, comentariile şi răspunsurile elevului par a fi 
determinate de apartenenţa la un gen sau altul, a copiilor. 

Încă din perioada preşcolarităţii pot fi observate anumite preferinţe în dezvoltarea şi 
desfăşurarea activităţilor educative, acestea fiind diferenţiate în funcţie de genul copiilor, 
recompensele acordate diferenţiat, jocurile de rol şi uneori, chiar şi formarea grupurilor pentru 
activităţi este influenţată de prezenţa valorilor şi normelor tradiţionale referitoare la 
comportamentele adecvate fiecărei categorii de gen.  

În prezent există preocupări pentru dezvoltarea unor proiecte prin care se urmăreşte 
modificarea, cel puţin parţială, a unor conţinuturi şcolare şi orientarea acestora spre 
promovarea unor valori şi atitudini ne-stereotipe, practicile educaţionale fiind direcţionate 
spre egalitatea de gen, prin oferirea unor oportunităţi egale de învăţare şi diminuarea 
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influenţelor stereotipe asupra organizării şi desfăşurării activităţilor instructiv-educative, 
indiferent de nivelul la care acestea sunt desfăşurate. 

Educaţia primită pe parcursul anilor de şcoală (privită în sensul general), reprezintă un 
factor esenţial pentru dezvoltarea individului, motiv pentru care este necesară o reevaluare a 
conţinutului, organizării, metodelor şi modalităţilor de realizare a activităţii instructiv-
educative, astfel încât copiii să beneficieze de toate resursele necesare asigurării unor şanse 
egale de creştere şi dezvoltare fizică, psihică şi socială. 
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